

## 国家发改委：做好超长期特别国债项目下达准备

国家发展改革委新闻发言人李超21日表示，国家发展改革委做好超长期特别国债第一批项目下达准备，梳理出一批符合国家重大战略实施和重点领域安全能力建设要求、可立即下达投资的重大项目，待国债资金到位后即可加快建设。

在21日举行的国家发展改革委5月份新闻发布会上，李超介绍，从今年2月开始，国家发展改革委多次组织各地方各相关部门，梳理储备今年能开工建设的超长期特别国债项目。同时，会同相关部门抓紧研究明确“硬投资”项目细化要求和“软建设”具体举措，并根据需要制定出台相关专项规划和实施方案。

此前财政部消息显示，首期30年期特别国债于5月17日发行，首期债券招标结束至5月20日进行分销，5月22日起上市交易。业内人士认为，超长期特别国债在为重大项目和工程提供充裕资金的同时，也摊薄了国债付息压力，有助于降低宏观债务成本。当前，我国超长期国债规模占比偏低，仍有一定提升空间。

### 国内

#### 教育部发布高校毕业生求职提示 严防“四类陷阱”



教育部近日发布高校毕业生求职提示时表示，当前距毕业生离校不足两个月时间，正值高校毕业生求职关键期，高校毕业生在求职过程中，一定要严防“四类陷阱”。

一要严防非法职业中介陷阱：一些没有相关资质或冒用、伪造相关资质的“黑中介”，以“轻松拿高薪”“升职加薪快”等为诱饵骗取钱财；二要严防招聘收费陷阱：不法分子常以招聘为名变相收取各类费用，牟取非法利益；三要严防招聘诈骗陷阱：不法分子常通过发布虚假招聘信息，诱导求职者从事、参与违法行为；四要严防“猫腻”合同陷阱：在合同签订过程中，个别用人单位为降低用人成本、规避用工责任而侵犯毕业生合法权益。

#### 最新侵犯公民人身自由赔偿金标准 按照每日462.44元计算

根据国家统计局5月17日公布数据，2023年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资数额为120698元，日平均工资为462.44元。近日，最高人民法院下发通知，要求自2024年5月20日起作出国家赔偿决定时，对侵犯公民人身自由的赔偿金，按照每日462.44元计算。

国家赔偿法第三十三条规定：“侵犯公民人身自由的，每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。”最高人民法院要求，各级人民法院要按照国家赔偿法第三十三条和《最高人民法院、最高人民检察院关于办理刑事赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十一条第二款的规定，自2024年5月20日起作出国家赔偿决定时按照上述标准计算。

### 国际

#### 就污染血丑闻 英国首相苏纳克公开致歉



英国首相苏纳克20日在污染血丑闻调查结果公布后，为本国历届政府的“失败”道歉，称这一天是英国的国家耻辱日，并承诺将不惜代价赔偿受害者。

英国污染血丑闻可追溯到上世纪70年代到90年代初。当时，英国在献血方面难以自给自足，因此寻求美国帮助，以满足不断增长的需求。但部分进口血液来自囚犯和吸毒者等高风险捐献者，导致一些血液受到艾滋病病毒和丙型肝炎病毒污染。

主管上述调查事务的布赖恩·兰斯塔夫20日公布了约2500页的调查报告，谴责英国“历届政府、国民医疗服务体系和血液服务机构”的失败。

#### 日本小林制药公司 被指未妥善对待受害消费者

日本大阪律师协会20日说，针对小林制药公司含红曲成分保健品致消费者健康受损事件，这一协会两天内接到80名消费者及其家属的咨询电话，不少人对小林制药未能妥善对待受害者表示不满。

日本媒体3月底报道，多人在服用小林制药生产的含红曲成分保健品后因肾脏疾病住院甚至死亡。大阪律师协会4月26日至27日为受害消费者提供免费电话咨询，本月20日公布的咨询情况显示，共有80

名消费者及其家属来电。

大阪律师协会说，咨询者中56人出现肾功能障碍等症状，其中34人前往医疗机构就诊、19人住院治疗。不少咨询者抱怨，自己服用小林制药涉事保健品后健康受损，却没有被认定为受害者；另有咨询者表示，由于小林制药称只负担初诊费用，他们对后续检查和治疗费用能否获得赔偿感到担忧，同时对潜在的健康威胁感到不安。

#### 以军密集轰炸加沙北部和南部 造成至少28人死亡



据巴勒斯坦通讯社20日报道，以色列军队当天密集轰炸加沙地带北部和南部多个地区，造成至少28人死亡。

报道说，以军20日轰炸杰巴利耶、拜特拉希耶以及加沙城多个地区，造成至少25人死亡。加沙南部城市拉法一处住宅20日遭到以军空袭，造成至少3人死亡。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处20日在社交媒体上发文说，以军在拉法东部的进攻已迫使至少81万人离开拉法。

据加沙地带卫生部门20日发布的数据，以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成106人死亡、176人受伤。



#### 医养结合床位达200万张

国家卫生健康委近日公布，目前全国具备医疗卫生机构资质并进行养老机构备案的医养结合机构有7800多家，床位总数达200万张，全国医疗卫生机构和养老机构签约合作8.7万对。与几年前相比，这组数字有了大幅增长，折射出中国破解老龄化难题的最新实践。

### 边栏

#### 不堪游客打卡之扰 日本小镇拉网遮挡富士山景



日本富士山北麓一座小镇是各国游客热衷打卡的“网红”景点，但“人气”过旺反而让当地居民不堪其扰，终于促使当地政府在今年登山季来临前采取行动，拉起一道“黑网”将山景屏蔽，以阻挡游客聚集拍照。

21日上午，工人们开始在日本中部山梨县富士河口湖町一家罗森便利店对面的人行道上搭建一道“隔离网”：用一排金属杆固定住宽2.5米、长20米的黑色网布，以此隔绝那些涌入此处把便利店后方的富士山景收进自拍镜头的游客。

当地官员表示“拉网”之举实属无奈，虽然4月就对外透露这一打算，但由于手续问题耽搁一些时日，直至本月21日才开始施工。

#### 研究发现消失的尼罗河支流 帮助解开金字塔建造之谜



研究人员日前绘制出尼罗河一条现已干涸的支流地图，认为它可能帮助古埃及人建造了31座金字塔，包括著名的吉萨金字塔群。研究成果由最新一期英国《通讯—地球与环境》杂志刊载。

美国北卡罗来纳大学威尔明顿分校地貌学家古奈姆带领研究小组，在尼罗河以西数公里处发现一条干涸的河道遗迹。研究人员从河道遗迹中采集沉积物核心样本，结合卫星图像，确定那条河道是古代尼罗河的一条分支，还绘制出相关地图。

英国剑桥大学地质考古学家邦伯里说，这一发现印证了一些出土的古埃及文献的说法，即建造金字塔的材料是用船运来的。